

A Pécsváradi Városi Könyvtár

2020. évi beszámolója

7720 Pécsvárad, Pécsi út 2.

Arnold Istvánné

könyvtáros

2021.03.20.

1. Rövid összefoglaló

A Városi Könyvtár Pécsvárad nyilvános, közművelődési könyvtára, általános gyűjtőkörű települési könyvtár.

A könyvtár Pécsvárad kulturális alapellátásában, információs, oktatási struktúrájában fontos tényezőként van jelen. Szerepe egyre nő, a formális és informális oktatásban is.

Az 1997. évi CXL. tv.65.§. szerint” gyűjteményét és szolgáltatásait a helyi igényeknek megfelelően alakítja ki. Ez alapján:

Fő feladatunknak tekintjük, hogy

- **gyűjteményünk és szolgáltatásaink révén** minél kedvezőbb feltételeket biztosítsunk használóink, és az érdeklődők lehető legszélesebb köre számára a magyar és az egyetemes kultúra értékeinek megismeréséhez, a folyamatos önművelődéshez; Mindenki számára elérhetővé tegyük a hazai és nemzetközi információkhoz és tudáshoz való szabad hozzáférést. Az intézmény és a fenntartó célkitűzéseivel összhangban korszerű könyvtárként és információs központként működünk.

A beszámoló elkészítésénél figyelembe vettük a könyvtári területre vonatkozó dokumentumokat, törvényeket, rendeleteket

Az elmúlt évben kitört COVID járvány világméretben megváltoztatta a társadalmi kapcsolatokat, a munkavégzést, a gazdasági helyzetet, és az életmódot. Megnőtt a biztonság, és az egészségvédelem fontossága. A társadalmi kapcsolattartási korlátozások miatt átszerveződött a munkavégzés, a tanulás és a szabadidős tevékenységek formája. A járványügyi helyzet, és az ezzel kapcsolatos intézkedések, pl. könyvtár bezárások, megváltoztatták az olvasási-, és kommunikációs szokásokat. A könyvtárunk igyekszik gyorsan és hatékonyan reagálni a járványhelyzet okozta kihívásokra. Stratégiánkat e cél érdekében kiegészítjük, módosítjuk.

A társadalmi-gazdasági helyzet változása és az intézményi lehetőségek ötvözete szolgálhat a stratégiaalkotás egyik kiindulópontjával.

Összefoglaló az elmúlt év munkájáról

Ha végigtekintünk a 2020. éven, megállapíthatjuk, hogy rendhagyó évet hagytunk magunk mögött. A járványhelyzet intézkedései miatt a kormány által március 11-én kihirdetett vészhelyzetet követően számos intézmény mellett, a könyvtárunk is bezárásra kényszerült. A szigorító intézkedések által módosultak a kölcsönzési feltételek, és az olvasói létszám is.

A szakmai munka, feldolgozás, az állomány gondozása biztosított volt, a kölcsönzés, tájékoztatás, rendezvényszervezés, vetélkedők szervezése, gyermekprogramok megvalósítása a nyitva tartás idején csökkentett, és módosított formában valósulhatott meg. A költségvetés tervezetében szereplő kiadási előirányzatok a rendelkezésre álltak. A gyűjtőkörünknek megfelelő mélységben többségében sikerült megvásárolnunk a szükséges dokumentumokat. A különböző kedvezményes vásárlási lehetőségeket minden esetben figyelembe vettük. A dokumentumok feldolgozása folyamatos volt.

2. Stratégiai célkitűzések, prioritások:

Stratégiai tervünk összhangban van a Kulturális törvény előírásaival

- alapvető stratégiai célunk, hogy az olvasók a megváltozott körülmények között se távolodjanak el tőlünk, törekszünk a lecsökkent olvasói létszám növelésére.

- Fontos célunk továbbra is a lakosság kulturált, színvonalas kiszolgálása, a minőségi munka folyamatos megtartása, elősegítve ezzel a könyvtár társadalmi hatékonyságának növelését.

- Arra törekszünk, hogy az olvasószolgálati tevékenység során az információért, dokumentumért hozzánk forduló használók a lehető legrövidebb időn belül jussanak hozzá a számunkra szükséges dokumentumokhoz, információkhoz.

Kitűzött céljaink érdekében az alábbi feladatokat érezzük magunkénak és törekszünk megvalósításukra:

- A Könyvtár gyűjteményét, a város frekventált helyén lévő, Művelődési Központ épületébe költöztetjük, így az olvasók számára elérhetőbbek leszünk.
- A gyűjteményünket folyamatosan bővítjük, frissítjük.
- Továbbra is fenntartjuk és fejlesztjük az új információs, kommunikációs szolgáltatásainkat (internet hálózat, közösségi oldal)
- Fontos feladat a hardver háttér, a számítógépek, egyéb technikai eszközök és az integrált könyvtári rendszer karbantartása, fejlesztése
- Nagy figyelmet fordítunk a hátrányos helyzetű olvasók, és ágyhoz kötöttek, vakok és gyengén látók, idősek, betegek kulturális segítségére, az esélyegyenlőség magasabb szintű biztosítása
- Kiemelten kezeljük az oktatás minden szintjének és minden formájának könyvtári szükségleteit
- A könyvtár rendezvényeivel, programjaival is elősegítjük a könyv-, a könyvtár és az olvasáspropagandát
- Katalógust folyamatosan építjük, aktualizáljuk
- A járványügyi helyzethez kapcsolódó átalakításokat elvégezzük.

3.Személyi feltételeink könyvtári tevékenységek

2020-ban a művelődési központ vezetését Bognár Gyöngyvér, a könyvtár vezetését és a szakmai szolgáltató tevékenységet Arnold Istvánné szakalkalmazott látta el a könyvtárban. Sárközi Gergő közfoglalkoztatottként adminisztratív könyvtári teendőket látott el. A Könyvtár egész évben folyamatosan nyitva tartott, nyáron is, teljes nyitvatartási időben. Nyári gyakorlaton 1 fő egyetemista, és 1 fő középiskolás segédkezett a könyvtárban.

4. Infrastruktúra

A könyvtár nyitva tartásával igyekszünk alkalmazkodni olvasóink igényeihez. Úgy alakítottuk ki, hogy az esti órákban, és a hétvégéken is hozzáférhetővé váljanak szolgáltatásaink.

Informatikai tevékenység

Pécsváradi Városi könyvtár tevékenységének középpontjában az oktatáshoz szükséges szakirodalomra vonatkozó tájékoztatási tevékenység és a forrásdokumentumok szolgáltatása áll. A könyvtár egyre inkább információs központtá válik, ahol az állampolgárok a hagyományos könyvtári szolgáltatások mellett, a munkavégzéshez, tanuláshoz, informálódáshoz szükséges korszerű telematikai eszközöket is igénybe vehetik. A munka fontos része, az információs írástudás széles rétegek számára történő elterjesztése, hozzáférhetővé tétele, erősítve a könyvtár információközvetítő szerepét.

2020. évben 4 nyilvános munkaállomás állt a felhasználók rendelkezésére, ebből 4 internet-hozzáféréssel webes keresésre. A könyvtárunk számítógépes eszközparkjának átlagéletkora közel 10 év. Az elektronikus információs technológia felhasználása könyvtárunkban a következő célra irányul:

- felhasználóink tájékozódására, információ-hozzáférésére és használatára
- az állomány feldolgozása, a nyilvántartás, a katalógizálás, a kölcsönzés és a tájékoztatás.

Internet szolgáltatás adatai:

Sávszélesség:10-100 Mbit/s Sebesség:22,96 Mbit/s letöltés , 5Mbit/s feltöltés

Online Szolgáltatásaink:

- internetes oldalak megtekintése, szörfözés a világhálón;
- elektronikus levelezés;

Az internet széleskörű elterjedésével a helyi webes szolgáltatások iránti igény jelentősen csökkent. Az olvasók igényeit, gördülékenyen tudjuk kielégíteni a rendelkezésükre álló 4 db számítógépen. A városban található Internetezési lehetőségek közül, könyvtárunk ideális környezetben szolgál.

5. gyűjteményi információk

Gyűjteményfejlesztés. Dokumentumok, gyarapodás

A könyvtár összes állománya 2020. év végén 44.462 dokumentum.

A 2020-as évben 458 dokumentummal bővült a könyvtár állománya, ebből 132 db ajándék dokumentum volt.

Dokumentumok vásárlására, állománygyarapításra fordított összeg:

Költségvetési előirányzatból: 820 ezer forint.

Pályázati támogatás: 120 ezer forint.

Ajándék: 37 ezer forint.

Éves dokumentumvásárlási keretünk lehetővé tette, hogy beszerezhettük a különböző szakterületek újonnan kiadott, legfontosabb szakkönyveit, és a várhatóan keresetté váló fontosabb szépirodalmi műveket, folyóiratokat, hangos könyveket, DVD-eket.

Az elmúlt évben 57 féle napi, hetilap, ill. folyóirat járt, 80 ezer Ft értékben. A Folyóiratok nagy része a Nemzeti Kulturális Alap támogatásával ajándékként érkezett.

Köttetésre nem küldtünk dokumentumot ebben az évben. Vásároltunk 5 db elektronikus dokumentumot, /DVD-t és CD-t /. Megrendeltük a 2021. évi folyóiratokat.

2020-ban a tervszerű állományapasztás részeként közel 195 kötetet leválogattunk selejtezésre, ami meg is történt az év folyamán. A törölt dokumentumok nagyrészt a felnőtt könyvtár raktári állományából, kerültek ki, szép- és szakirodalom egyaránt. Főleg a rossz, hiányos, elöregedett, vagy tartalmilag elavult állapotuk miatt volt szükséges a selejtezésük.

A könyvtár állománygyarapítása és a könyvek feldolgozása folyamatos volt az év folyamán..

Éves beszerzési keretünkben 800 000 Ft-ot lekötünk szerződésben a Könyvtárellátó Nonprofit Kft.-nél, így 30 %-os kedvezményt tudunk érvényesíteni a beszerzéseknél.

Ft. A fenntartói keretből való vásárlás során, közel 820 ezer Ft összegben összesen 475 db könyvet szerzeményeztünk.

Gyűjteményünk tartalmában naprakész. A felhasználói szükségletek szoros követésére törekszünk. Mind diákjaink, mind a felnőttek részéről jelentkező igények kielégítését biztosítjuk helyi állományból, és rendszeres könyvtárközi kölcsönzés útján is.

Gyűjteményfeltárás

Az állomány tartalmi és formai feltárása, az olvasók tájékoztatása és önálló tájékozódásának megkönnyítése érdekében a könyvtár jelenleg az alábbi katalógusokat szerkeszti:

-Alapkatalógus: elektronikus katalógus. SZIKLA Éves felvett rekordok száma 450

-Kiegészítő katalógus: raktárlap katalógus.

-A könyvtári dokumentumok feldolgozása egyszerűsödött, az új kiadványok állományba vétele, feltárása, visszakereshetősége gyorsan és szakszerűen biztosítható. Az adatbázisban történő feltárás lehetővé teszi a könyvtárhasználók számára a távoli elérést, internet segítségével a könyvtári állományról, a SZIKLA felületén keresztül, nyitvatartási időn túl is lehet tájékozódni.

Állományvédelem

Célunk, és feladatunk, hogy az értékes, nehezen pótolható dokumentumokat használható állapotban megőrizzük és elérhetővé tegyük a jövő generációja számára is.

A rossz állapotú dokumentumok mindenképpen beavatkozást, javítást, restaurálást igényelnek. Az elmúlt évben az épületen, és a könyvállványokon kisebb javításokra került sor, mely során megakadályoztuk a további állagromlást.

A rendszeres rágcsáló, és rovarirtás évi két alkalommal megtörtént.

6. Szolgáltatások Könyvtárhasználat

Olvasók látogatók kölcsönzők:

A Pécsváradi Városi könyvtár tevékenységének középpontjában az oktatáshoz szükséges forrásdokumentumok szolgáltatása áll. Ha nincs meg a keresett könyv, élünk a könyvtárközi kölcsönzés lehetőségével. Sokszor vettük igénybe a Csorba Győző Megyei Könyvtár segítségét, többek közt a könyvtárközi kölcsönzés, szakirodalomra vonatkozó tájékoztatási tevékenység során. Nagy hangsúlyt fektetünk, a kérések kielégítésére. Pécsvárad lakossága egyre inkább igénybe veszi a kölcsönzésnek ezt a módját. Leginkább a Pécsi Megyei-, és Egyetemi könyvtárét, de ha kell, az ország bármely nagy könyvtárának állományából is kérjük az igényelt szakkönyveket, az olvasók számára szükséges kiadványokat. Adataink szerint a látogatók nagy része kölcsönöz is a könyvtárból a beiratkozott olvasóknak talán 40%-a kölcsönöz rendszeresen. A gyermekkönyvtárban ez az arány alacsonyabb, ami azt mutatja, hogy sokan foglalkozások, rendezvények, esetenként internetezés miatt keresik a könyvtárat, de nem mindig használják a könyvtár alapszolgáltatását. Vannak olvasóink, akik csak a folyóiratokat olvassák, de azt rendszeresen. A nyugdíjas olvasók rendszeres és hűséges kölcsönzők.

Képzések, könyvtári programok, kiállítások

Az olvasási kultúra terjesztését rendezvényeinkkel is igyekeztünk elősegíteni. Az elmúlt évben 12 rendezvényt tartottunk 227 fő részvételével. Zömmel pécsváradi kisiskolások részére tartottunk könyvtárbemutató foglalkozásokat, vetélkedőket. A helyi kisegítő iskola fogyatékkal élő tanulói délutáni programjai közül a könyvtárlátogatás, mesefoglalkozás örömteli időtöltést jelent. A nyári vetélkedő témája az elmúlt évben *Az öreg halász és a tenger c. regény* volt.

Az irodalom szerető olvasók általában havi rendszerességgel jönnek össze az olvasókörré, ahol tea és sütemény mellett kedvenc olvasmányt, verset, novellát olvasunk fel, regényt vitatunk meg. A tavalyi évben, a járvány miatt ez 2 alkalommal valósulhatott meg.

Nemzetiségi könyvtári ellátás

Pécsváradon jelentős számú német nemzetiségű lakos él, a település lakosságának 10 %-a. A német nyelvű nemzetiségi állományrészt ajándékba kapott könyvekkel is bővítjük, és külön elhelyezve az olvasók rendelkezésére bocsátjuk. Igény szerint könyvtárközi kölcsönzéssel pótoljuk, a hiányzó kéréseket.

Fogyatékkal élők:

Nagy gonddal igyekszünk a városunkban lévő, fogyatékkal élők általános iskolájának diákjai számára speciális foglalkozásokat, könyvajánlásokat nyújtani.

On-line felületen, Facebook oldalunkon, valamint a helyi Hírmondó c. lapban rendszeresen megjelenünk könyvbemutatóval, és hírt adunk programjainkról.

7. Menedzsment, minőségirányítás, kommunikáció

Terveink szerint, ha a helyzet megengedi, megismételjük két évvel ezelőtti felmérésünket, melyben az olvasóink véleményére vagyunk kíváncsiak. Felmérjük olvasási, könyvtárhasználati szokásaikat, véleményt nyilváníthatnak a munkánkról, a könyvtárról.

8. Gazdálkodási feladatok. Az intézmény működési feltételei,

2020.-ban 5,8 M forintból gazdálkodott az intézmény, és forint érdekeltség-növelő támogatáshoz jutott a könyvtár. Az elmúlt évben a költségvetési előirányzatunk egy részét, dokumentumvásárlásra fordítottunk, hogy szinten tudjuk tartani kulturális értékek tekintetében könyvkínálatunkat. Eszközfejlesztésre, könyvtári berendezési tárgyak vásárlására ez évben költöttünk, saját erőforrásból nagyobb beszerzésekre, nem került sor, és csak a legszükségesebbre szorítkoztunk. A karbantartási munkákat folyamatosan végeztük lehetőségeink szerint. Kisebb karbantartások, mint izzó, mosdószelep, cseréje történt.

9. Partnerségi együttműködés

A 2020. évi tevékenység

1. A Könyvtár társadalmi hatékonyságának növelése érdekében folyamatosan fenntartjuk kialakított kapcsolatainkat a fenntartóval, könyvtárakkal, szakmai szervezetekkel, társintézményekkel, civil szervezetekkel, pedagógusokkal, helyi médiával.

2. Általános Iskola

Célunk egymás feladatainak hatékony segítése, kiegészítése.

Az állománygyarapításban is igyekszünk összehangoltan szerzeményezni, cél az átfedések elkerülése.

3.II. Béla Gimnázium

Fontos feladatunk az oktató munka segítése, e célból együttműködünk a Gimnázium iskolai könyvtárával, kiegészítjük működését.

4. Művelődési Központ

Feladatainkból adódóan tevékenységünket összehangoljuk. Az előző évekhez hasonlóan közös irodalmi rendezvényeket tervezünk.

5. Társintézmények, Városi Könyvtárak, Megyei Könyvtár

A szervezett konferenciákon, szakmai napokon képviseljük az intézményt, jelenleg korlátozott feltételek között.

6. Zeneiskola

Jó kapcsolatunk kialakult, gyűjtjük és rendelkezésre bocsátjuk a zenetörténet jelentős irodalmát, és helyet biztosítunk a koncertekhez.

7. ***Civil szervezetek Jó*** a kapcsolat a Zengővidéki Határon Túli Egyesülettel, évente közös rendezvényeket tartunk.

10. PR kommunikáció

On-line felületen, Facebook oldalunkon, valamint a helyi Hírmondó c. lapban rendszeresen megjelenünk könyvbemutatóval, és hírt adunk programjainkról.

11. Összefoglaló a Megyei könyvtári segítségről.

Ez évben is jelentős segítséget kaptunk a Baranya Megyei Könyvtár módszertani osztályától on-line módon. Márciusban lehetővé vált egy továbbképzés program könyvtárosok számára.

12. Járványhelyzet összegzés

A szigorító intézkedések szükségessége miatt, a könyvtár 2020. március 11.- június 22.-ig zárva tartott. A Csorba Győző Megyei könyvtár is segítségünkre volt, folyamatos tájékoztatást kaptunk, az aktuális tennivalókról. A rövid nyári nyitás is csak korlátozott idejű nyitva tartást jelentett, és ősszel, november 5.-től újra be kellett zárnunk az intézményt. A járványhelyzet sok mindent módosított a tavalyi év működésén. Nagymértékben lecsökkent az olvasók, és könyvtárhasználók száma, és a kölcsönzések gyakorisága. Rendkívül váratlanul ért minket a bezárási kötelezettség, és mivel rövid időn belül világossá vált számukra, hogy nem egyik

napról a másikra fog visszaállni a régi rend, alternatív lehetőséget kerestünk olvasóink kiszolgálására. Új mód került bevezetésre a kölcsönzésben, mely Pécsváradon mindenki számára biztosított: a könyvek ingyenes házhoz szállítása. Gyakorlatilag minden korosztály él a lehetőséggel, mert igyekeznek a szabadidejüket hasznosan, tartalmasan eltölteni, amire a könyvolvasás egy jó alternatíva. Vannak szülők, akik a gyerekeiknek kérik a könyveket, illetve vannak egészen idős olvasóink is. Vitathatatlanul nagy lendülettel indult április 14-én a Könyvet házhoz szolgáltatás. Átlagosan heti 15 címre vittünk ki mintegy 60 könyvet, és ugyanennyit, vagy talán még többet vissza is hoztunk, amiket aztán karanténba helyeztünk. Noha a fertőzésveszély minimalizálása miatt a személyes érintkezéseket próbáljuk a lehető legjobban leredukálni, az átadás-átvétel ideje alatt mindig van lehetőség néhány szót váltani, pozitív tapasztalatunk, hogy a kiszállítást, már a kezdettől fogva nagy szimpátia övezi az olvasók részéről. Mi pedig általa tényleg azt érezzük, hogy valami hasznos dolgot tehetünk ebben a nehéz időszakban. A könyvek a 10 napos karantént követően visszaemelhetők az állományba, a járványügyi előírások szigorú betartása mellett, maszk és kesztyű viselésével pedig azok átadásakor, átvételekor is biztosított az olvasók egészsége. Központi javaslatra, átmenetileg felfüggesztettük a korábbi szigorú kölcsönzési időket egészen a veszélyhelyzet eltörléséig.

Az éves gazdálkodás során a költségvetés keretein belül sikerült maradnunk, és az olvasóknak nyújtott könyvállománnyal, infrastruktúrával, a szolgáltatások jó szakmai színvonalát is sikerült megtartanunk, amire a jövőben is folyamatosan törekszünk.

13. Jóváhagyási záradék

A könyvtár 2020. évi beszámolóját Pécsvárad Város Önkormányzata Képviselő-testülete 19/2021. (IV.8.) számú határozatával elfogadta.

Pécsvárad, 2020. 03.23.



Csordás Berni

könyvtáros



tanácselnök



PÉCSVÁRAD VÁROS POLGÁRMESTERE

A Kormány a veszélyhelyzet kihirdetéséről szóló 478/2020. (XI.3.) Korm. rendelet értelmében az élet-és vagyónbiztonságot veszélyeztető tömeges megbetegedést okozó humánjárvány következményeinek elhárítása, a magyar állampolgárok egészségének és életének megóvása érdekében Magyarország egész területére veszélyhelyzetet hirdetett ki.

A katasztrófavédelemről és a hozzá kapcsolódó egyes törvények módosításáról szóló 2011. évi CXXVIII. törvény 46.§-ának (4) bekezdésének felhatalmazása alapján veszélyhelyzetben a települési önkormányzat képviselő-testületének feladat-és hatáskörét a polgármester gyakorolja.

E rendelkezések alapján Pécsvárad Város Képviselő-testületének feladat-és hatáskörében eljárva az alábbi határozatot hozom:

19/2021. (IV.8.) számú határozat

Pécsvárad Város Önkormányzata a Pécsvárad Városi Könyvtár 2020. évi beszámolóját e határozat mellékletének megfelelő tartalommal elfogadja.

Határidő: azonnal

Felelős: polgármester




Zádori János
polgármester